



“我与税收”征文比赛圆满落幕

日前,由宁波市国家税务局、宁波市地方税务局、《宁波晚报》小记者联合举办的“我与税收”有奖征文活动圆满结束。

征稿期间,组委会共收到来自全市46所学校142名学生投递的作品。比赛邀请了《宁波晚报》、宁波市国税局、宁波市地税局、江东区国税局、江东区地税局的7位评委对所有参赛作品进行了公平公正的评选,最终评选出中学组和小学组一等奖各1名,二等奖各3名,三等奖

各5名,优秀奖若干名,并设中小学组组织奖各2名。获奖名单详见本报5月23日A11版。

本次征文比赛涌现了一批优秀作品,各参赛选手紧紧围绕身边的税收故事这一主题,充分发挥想象力与创造力,以鲜活的语言和新颖的文字形式,描绘了生活中无处不在的税收,有力促进了税收文化在青少年群体中的传播,营造了全社会依法诚信纳税的良好氛围。

江东区国税局 林觉慈

跟奶奶去交税

(小学组二等奖)

广济中心小学402班小记者 汪屹琅(证号1517800)

奶奶是个老会计,在张爷爷的厂里打工,每年每月都要去银行缴税,因为她是个正直又遵守会计职责的好会计,从不干那些逃税漏税的勾当。

奶奶从我刚上幼儿园时,就曾无数次带我去银行缴税。我很喜欢和奶奶一起去,因为奶奶每次都会给贪吃的我买点零食。那时我还小又不识字,我并不知道奶奶去银行干什么,还以为找熟人去玩玩,找个乐趣罢了。每到月底,厂里的账做不完奶奶就拿回家来做。一天上午,奶奶又在家里做账,厚厚的一大叠账本放在奶奶面前,而奶奶却一手拿着一支笔,一手按计算机,埋着头,专心致志地写着。窗外西斜的阳光射进窗来,落在了奶奶的头上,只见奶奶那满头白发被太阳一晒,如同银丝闪闪烁烁,与窗玻璃上反射出来的七彩阳光交相辉映,奶奶整个身子在阳光下,好美呀!我体会到奶奶真辛苦,把头发都给累白了。突然,“砰砰砰”一阵敲门声打断了奶奶的计算,我连忙去开门,发现是张爷爷来了。张爷爷是奶奶厂里的老板,他看见奶奶在做账,忙上前说道:“这笔税可以不用缴,我们可以避税。”可奶奶不同意,反驳道:“不行,我拒绝这样做,若这样做属于故意逃税,逃税是违法行为,一旦抓到会遭到一罚十的处罚的!”他们两个就这样争论不休起来。因为我听不懂,对这方面一无所知,只能在一旁不知所措地站着。终于,两人的争吵结束了,奶奶把张爷爷说服了。我并不知道他们在吵什么,不过我感觉奶奶应该是对的。

今年春节前跟奶奶去缴税是乘地铁去的。我望着这干净漂亮的车厢,心里产生了一个疑问,在地下建造这么漂亮整洁的地铁,要多少钱呀?这钱从哪儿来的呢?奶奶笑着跟我讲,地铁的建成不靠别的,就靠税收来建。人们买商品,商品里的一部分价钱就包含着税钱。你买商品越多,上缴税钱也就越多。国家就是用人民缴上来的税收去建造地铁、公园、学校、马路等公共设施,为民而建,也就是说又全部还给了人民。这叫“取之于民,用之于民”。可是,有些企业老板赚了很多很多的钱,不但不缴税,竟然还逃税漏税,这都是可耻可恨的不良行为,要受到重罚。奶奶说,缴税是每个公民应尽的义务,自觉自愿缴税光荣,偷税漏税可耻。奶奶说完了,我才恍然大悟,明白过来缴税是这么重要的一件事。

税务局叔叔,你说,我的奶奶说得对吗?她算不算是个好会计、好奶奶?

指导老师 江静

我与税收

(中学组二等奖)

曙光中学105班 穆子欣

“税收”二字,看似离我们这些中小學生很远很远,但它却又无时无刻不存在于我们的身旁。

在此之前,我从未了解过税收,也从未想要去了解。本想就这样凭着自己微薄的税收知识写这篇文章,但下笔时,忽然有一个声音在我耳边想起:“朋友,你真的了解税收吗?”

听到这陌生的声音,我大惊,慌忙问道:“你是谁?为什么会在我的身边?”那个声音轻声地说道:“我就是税收,我无时无刻不在你身边徘徊,你却从未发现我。这样吧,我来向你郑重介绍一下自己吧。”我点点头,全神贯注地听它的演讲。

“如你所见,我无色、透明,你发现不了我,因为我像空气一样,看似没有存在的痕迹,却无处不在……”我感到疑惑,打断了它激情四射的演讲:“但你又存在于哪些地方呢?”“那就太多啦,就像天上星星似的。比如,你现在住的房子,当初购买的时候,房价中就包含着62项税和费,这个数字是不是很令人惊讶?当你出行、消费、游玩时,在不知不觉中便经历了许多次税收。可以这么说,消费者就是纳税人,税收在你的生活中深深地渗透着,即使你还未成年,纳税便已占据了你生活的一半。现在你还觉得税收离你很遥远吗?”我沉默了一会,说道:“原来如此,我终于明白为什么那位著名的富兰克林先生说‘人生有两件事是不可避免的,死亡和纳税’这句话的原因了。”

身边响过一阵风铃般笑声,仿佛是税收在笑。“关于税收的事还有很多很多,我希望你接下来好好研究这块领域,别再像之前那样不懂装懂啦。”说完,我头上拂过一阵风,仿佛是它在抚摸我的头。我独自一人,在位置上思考了很久,很久……

税收一直在我们身边存在着,我们无时无刻不在纳税,只是我们从未发现。我会将这次奇妙的经历在心中永存,并将这些知识告诉我身边那些对税收浑然不知的人们。

流金“税”月

(中学组一等奖)

象山港书院初二(4)班 何思颖

“你是单位的?开张发票再走吧。”母亲拿着笔在发票上写上了几字。

“你不说我还忘了,这钱得跟单位报销。”

我们家是做生意的,我常听到这样的对话。在以前,虽然也习以为常,但有些时候心里仍在想:大人就是事多,买个东西还要开发票。我并不知道发票其实就是做生意缴税的一个依据,而税收所牵扯的一丝一线关乎着中国这个国家的发展。

在我还只是个刚会数数的孩子时,对税收完全没什么概念。第一次听说税收,是母亲说要出门去缴税。“去哪里缴税?”我问。“当然是去税务所。”“为什么要缴税?你欠他们钱了吗?”妈妈失声笑出来:“我哪是欠他们钱,他们拿我的钱又不能花在他们自己身上。按你这么讲,每个人都欠他们钱。”“每个人都要缴税,缴给他们有什么用呢?”“不是缴给他们,准确来说是缴给国家,这是国家规定的。”面对我茫然的眼神,母亲笑笑说:“等你长大了,就知道了。”后来我开始遇到各种计算收税额的数学题,常搅得脑子乱七八糟。于是那时候税收给我的唯一印象就是数学题里最绕人的一串数字。“为什么赚的钱总是要扣一点掉才算盈利?”在做这种计算题的时候我们都问过老师,也问过家长,答案总是千篇一律:“因为这部分的钱是国家规定要上缴的,赚了钱就得缴税,不缴就是违法。”听得稀里糊涂的我们,也算是刚刚懂了点税收的基本概念:税收就是国家规定要收的钱。

思品里面讲到权利与义务,嘴里念着顺口的“依法纳税是每个公民应尽的义务”,知道了税收的基本概念,但是也仅仅是这样,停留在片面的理解。我问母亲:“究竟为什么要纳税?”“这是国家的规定啊,你不是背得挺熟练的吗?”我若有所思地点点头。“国家拿我们的钱做什么呢?”“你瞧,望过去,看见铜瓦门大桥了吗?这座桥就是国家拨款建设的。有了这座桥,石浦到东门省了不少时间。”母亲开始翻发票单,“还有你们的幼儿园、小学不都是义务教育吗?这都是纳税后国家得到钱去实行的教育措施。我们上缴税收,国家拿去用来建设国家,也就是取之于民、用之于民吧。”

母亲是经商的人,在做生意这一方面要缴纳的税是很多的,多缴一点税就意味着所得利润就减少一点。但是胡适说过:“想怎么收获,先那么栽。”要收获就得先付出。国家的每一项伟大工程都凝聚着我们每个中国公民出的一份力,而这这份力便是由税收积聚而成的。对于每一个中国公民来说,其实纳税只是将自己的钱换了一种方式利用,只是将自己的钱与他人的钱汇聚在一起发挥出更大的作用。看着一座座连通两地的跨海大桥,看着新闻上一支支训练有素的军队,看着窗外一幢幢正在修建的高楼大厦,我心里不禁感叹税收给国家带来的种种变化,也意识到税收其实就是共和国不断进步的基石,是平衡经济发展的重要保障。

税收是国家流动的金钱血脉。有了它,我才能看见新闻上刊登的“神州”、“嫦娥”;有了它,我才能看见在这片广袤土地上座座拔地而起、高耸入云的大厦;有了它,我才能听见在义务教育中不断成长的孩子们的欢笑,看见在养老院中安度晚年的老人的笑容……

那位买家接过母亲给的发票,说道:“开了发票就得缴税,流金啊。”

母亲笑着回应道:“大家的义务就是让钱流进国家建设里嘛。”

流金,流金。流金岁月,流金“税”月。美好的日子,流失的金钱,汇聚在祖国的所有建设里,形成一道道保护我们的坚韧屏障。我们每个人都生活在这段流金“税”月里,前进着,前进着……

爱开发票的“傻”爸爸

(小学组一等奖)

江东黄鹂小学 周芷艾

从我记事起,我的爸爸和妈妈一直举案齐眉、相敬如宾,从未见过他们争吵什么。可是近段时间,他们却开始因为一点小事争吵起来,有时还会吵得面红耳赤……这种奇怪的现象让我百思不得其解。

我们家是幸福的一家。爸爸开着小公司,妈妈负责照顾我和弟弟,一家人过着无忧无虑的生活。记得有一次,我无意间听到了爸爸妈妈的争吵——“你可真傻,这样下去,公司的利润会无形中减少,会亏本的!”这是妈妈的声音。“什么叫亏本,‘君子爱财,取之有道’,也不能在这种地方‘用功’啊!”爸爸在说话。咦?我想:是什么重大的事让本来恩爱的爸爸妈妈争吵个不停?我继续听着。“你看别的同行公司,一个月都用不了一本发票,你呢?一会儿就去领,一会儿就去领,一个月要多少本发票?一个月要上缴国家多少税钱?”“发票=税钱?不就是几张纸吗?用得着这么大发雷霆吗?当时的我听得自觉无趣,走开了。但好奇心让我决心打探一番。于是,我动了个歪脑筋。我把手机调到录音状态,悄悄地放到爸爸妈妈房间里。

第二天,我点开了手机录音:“看看去年的销售,亏了吧。让你不听我的话,什么人拿来拿货都开发票,有些人没有主动要发票就不用给了嘛,这样我们可以少缴点税,哪有你这么傻的。现在公司生意行情又不是很好,公司之间竞争这么激烈,我们税又比他们缴的多,这样长期下去,会被淘汰破产的。那我们一家老小怎么办,生活水准不是要大打折扣了吗?”这是妈妈熟悉的声音。

“怎么能说是傻呢?销售产品必须缴税,开发票给对方也是义务。如果不缴税,我们公司哪来这么好的信誉?这块地国家怎么能批给我们呢!现在只有‘吹牛不上税’。”爸爸说着说着还说了句流行语调侃。

“唉,你是为了什么呀!现在的消费这么高,我们两个孩子开支这么大,你又这么傻,每年要比别人多缴很多税,这不是增加我们自己的负担吗!”

争吵到这儿中止了。

原来开发票就是缴纳税,上缴给国家钱。我听了,心中不免气愤:为什么我们家辛苦挣来的钱要上缴给国家!我又想到了我满满的书柜,漂亮的衣服,这都是要钱的呀!如果爸爸真的没完没了给别人开发票,我这些东西不就没有了吗?爸爸真是傻。我的心不禁站在了妈妈这一边。我开始留意爸爸妈妈的争吵,而且每次争吵我都有意无意地替妈妈帮腔,让爸爸觉得自己孤立无援。

这天,爸爸找到我,对我苦口婆心地说:“孩子啊,你最近是怎么了,不分是非地帮助你妈妈。来,今天爸爸给你普及一下税收基本知识,让你也有个认识,这样你就会知道我和你妈妈谁对谁错了。”说着,爸爸慈祥的面庞严峻起来,语重心长地对我说:“你看,这美丽的校园、热闹的菜市场、欢乐的游乐场、舒适的敬老院……这许许多多数不清的公共设施都是政府为了方便我们,想让我们的日子过得更舒适、更多地享受幸福生活而建造的……可是,建造这些公共设施需要很多很多的费用——钱。可是政府哪来这些钱?所以在每个人或某公司集团当中,政府都要按一定的比例来收税。国家政府收税这也是‘取之于民,用之于民’,用这笔钱来继续建设我们美丽的家园,使我们的家园更美,大家生活得更舒适……”爸爸的话让我想起来,近年来我们学校的变化。学校年年翻新,新建学校一座比一座漂亮,学校成了公共设施中最美的地方。原来这些都是与税收有着密切的关系呀!

爸爸顿了顿口气,接着说:“不知你注意到没有新闻里报道一些企业和明星偷税漏税的事。以前有很多明星出去表演,收入部份没缴税,偷偷地入了腰包,最后的结果是坐了几牢,在心灵上抹上了擦不掉的黑影。试想,如果你妈妈一直让我逃税,那我岂不是也走了那些人的老路了?”这时,我又突然想到爸爸每次带我买东西必开发票,甚至吃饭都要开发票。我原来认为爸爸自己买单多此一举。现在明白,是爸爸通过开发票让他们自觉缴税呀!

爸爸,原来你爱开发票不是“傻”呀!我以后一定要和你站在一个地盘里!